

FOGLALAT: Magyarország (kinevezések 's előléptetések; piskolti földrengés; a pozsony nagyszombati vasut létesülte már bizonyos; esztergom-vidéki hírek; különféle: Weinwartshof yertesei; kisdédvő Intézet; 's a t.) Portugália (Oliveira pénzterve; számos gyilkolás 's rablás a tartományokban, 's a t.) Spanyolország (Mena völgy vidékén a carlosiak futásnak erednek; 's a t.) Anglia (a Papineau párt zendülésre felszólítása; részletek a kir. tőzséresarnok lejárásáról; Jamaikában is elégtelenség mutatkozik; 's a t.) Franciaország (Thiers 's Oüilon-Barrot; beszéde a spanyol közbenjárás ügyében; Orleans hg lakomája; a cserkeszek megverik az oroszokat; orgyilkolás Marseilleben; az olasz dalszínház leég; 's a t.) Nemzetország, Belgium, Oroszország, Olaszország, Gabonár.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Ő es 's ap. kir. Felsője méltóztatott Drechsler Julianna asszonyt néhai Adelsberg pesti nagy kereskedő özvegyét, 's József, Ignác 's Konstantin három fiait magyar nemességre emelni, 's egyszersmind ezen nevezett három fiait Jabuka ns. Temes vármegyei helységgel megajándékozván, kegyelmesen megengedni, hogy mindnyájan Adelsberg helyett jabukai Nemeshegyi vezetéknevvel 's praedicatorummal élhessenek.

Ő es, 's ap. kir. felsége Rác József kezezi lelkészt tiszai főesperessé; Göbel Ferencz temerini lelkészt kalocsai ifj. iskol. kanonokká; Salix Károlyt urvölgyi bányászpróbalóvá; Klunecz Antalt beszterezebányai próbáló-segédde; Glanczer Eduárdot körmez-bányai rétegmester-segédde; Maczko Károlyt felső-bieberstollni rétegmesterré; Lollók Jánost felsőbieberstollni főhutássá; Lengner Ernestet ugyanott első bányamérő segédde; Balás Pált pedig másodsegédde; továbbá Lechner Józsefet kapnikai rétegmesterré; Blaschka Venczelt hodriesi ideig. bányász-igazgatóvá; Szakmáry Sámuel oláhlaposi bányász- 's hutamesterré; 's Gosztonyi Aloiz diósgyőri praefectust n. kikindai kir. biztossá nevezni méltóztatott.

Jan. 22dikén a Pozsony-nagyszombati vasutársaság gyűlést tartván, határozottan oda nyilatkozék, hogy szép vállalatát csakugyan megkezdend.

Piskolt jan. 11kén. A földrengés dühösködni vidékünkben mindeddig meg nem szűnt; hanem még a mult év martzius 21dikén, sept. 26kán, nov. 29én 's dec. 12dik napján is olly erőszakos zúgásával rémítgete bennünket, hogy ámbár minden kártétel nélkül jelent meg; még is a könnyen következhető veszély elől többnyire rémülve futottunk ki lakunkból.

Jan. 14 's 15kén olly iszonyu hófúrgeteg zavargott Esztergom dunáninneni vidékén (mint országsteret minden vidéken) hogy a jámbor falusiak nemesak határjokból, de még házaikból sem merének kikukanni. A hófú meg terhe alatt majd behorpad a föld háta, és házak födele. Sok háznak szeme, és szája is el volt borítva. Mély utakban ölyvi, de laposon is átáljában térdig érő hó terül. Fölötte bajos a közlekedés, még az a szerenese, hogy az éjszakai ivóltó összetönte a havat, 's így legalább fenéki nem sőpeditünk bele. Még kevés faluból vezet tört ut. Erdőségektől tova fekvő helységekben is ugrasztottak már aklókat kerülgető éhes farkasokat. Jan. 12ke óta Esztergomnál is tapodják Dunánk pánzelos hátát. Ugyan Jan. 14iki hózivatarban egy pár muzslai férfiú szép példáját adá rokonszeretetének 's okosságának. Ugyan is a nevezett napon három gazda esztergomi ájtatoskodtából négy lovas szánon Muzslának tartván, elkészt, 's az egyre forgó szél miatt annyira eltéveszték utjokat, hogy szerte széljével kalandozának, még pedig az éj, és dermedt hűdeg közepett rettentő esőgezezzel. A ragadozó szél szerencsére messzire kapta kurjongásukat, mit a hegyi pánzelos behundázott két muzslai alig von észre, azonnal észszerű segedelemről aggodott, jól sejtén hogy az szerte kóválygók hangja, kiknek vezéresillagra lenne szükségök; 's mingyárt gyertyát gyújtottak, de ezt a szél tüstint elfűtta, nagy kanóczu méset gyújtottak tehát 's azt a szél ellen körül parkányozták, azonkívül jokora lángra gyújtott szalmatöréseket hajigáltak az égnek vizhangzó kurjongással. Nem sokára kölesönös örömet gyújtott kebleikben e szalmaláng, mert az tévelygő gazdáinknak csakugyan vezéresillagul szolgált, 's az egyik világó embersége és okossága következtében, dermedező őszapja és sógorai szabadultának örült. Hol szív és ész lakik, tévedtében is biztosítatik ott az ember! — Pusztá-Fegyvernekről pedig a Tiszamellékről jan. 17érül ezt írják: Elhajlatunk a mult években nem vállalván el a havas fellegetek, folyó évből annál több hóval hóvelkedik. A mult hónap elején két ízben leestett hó néhány óra mulva elolvadt, a dec. 13án leestett pedig a 20án jött eső által szinte semmivé lett. Dec. 21kén nagyobb fagyás állott be, 's 24kén már járható lett a Tisza jege; e tájban gyakrabban havazott. 30kán 's 31kén 19 fokos állott a kényeső a fagypontra (Reaumur.) Folyó január 5dikétől pedig majd szakadatlanul havazott 15kig hol zivatarral, hol a nélkül; ennél fogva 15 ujnyi magosságu havunk levén (ennel nem sokkal volt nagyobb az 1829 és 1830iki) tartunk a nagy vízarádástól, ha e sok hó rögtön elolvadand; ha lassanként oszland, hó szenatérmet reménylünk. — Aldunai vidékünk nagy részét elborítja a víz e hónap elején, miből Kalocsának is jórésznyi jutott, úgy hogy, ha jégáradat nem von az árvice a rögtön bekövetkezett fagy, tán még most is elszigetelve volna e táj a többi vidéktől. Itt, valamint másutt a hó eddigelé majd mindennap több vagy kisebb mértékben hullott, névszerint pedig Budapesten a jan. 14. 's 15ki hófúrgeteg 's azóta majd folyton esett hó következtében minden utezati van bástyáknál magasló hófórlaszokkal, melyek mind gyalog mind szánon és kocsin szerfölött nehezítik a járást. Az udvarokat is olly vastag hóréteg fűdi, hogy alig győzik kitakarítani, 's már a kihurczolt hőmennyiséget a Dunapart hosszában olly annyira halmozák, hogy néhol a pesti partról Budát is alig láthatni. Tegnap reggel tavaszi enyhere langyult az idő, 's több óráig tartott szapora eső fogyasztá ugyan a havat, de a járást is tetemesen súlyosítá.

Rozsnyón jan. 18dikén Marsovszky András iskolás kanonok több héti sorvadásra következtet ideglázban 53 évű pályáját végzé. Kora elhunytá több szeretett rokonit mely gyászba öltözteté. Porlandó tetemei a megyés püspök vezérlete alatt teljes halotti szertartással kesergő néptömeg kísérete mellett a székesegyházi sírboltba takarítottak ugyan el, de emlékezte fennmarad azok szíveikbe, kik ereyieit közelebről ismerték. Béke az eltávozott árnyékának.

KÜLÖNFÉLE: Weinwartshof jószág sorshuzatásakor a főnyertes szám a tulajdonos (Clary) birtokában maradt, a hatodikát, nyolczadikát 's tizenkettődikét 15, 10, 's 5 ezer forintnyi nyereséggel Selmecezen 's Pesten, végre a tizenötödikét Ujhelyen adták el. A többi főnyerőt nagyobb részt M. m. Frankfurtban 's Bécsben vevék meg. — Dunánk folyvást apad, 's a folyvásti fagyás közt lesülyedt jégén már kocsik is

minden veszély nélkül járhatnak. Legközelebb mult 1837ik évből Pesten összesen 3850 ember halt meg, született 3316. A megholtak száma tehát 534el haladá meg ez évből a születettekét. — Krenolicska János pozsony városi lelkész, apát, kanonok, 's iskola-igazgató ritka 's példás emberbarát vonzalomból a helybeli zsidóközsegi tanuló gyermekeket a mult uj évi fordulakor tetemes pénzmennyiséggel sziveskedett megajándékozni szükséges könyvvásárlatra. Pozsonyban a hus fontját 16 való kretra emelé a megye, olly hozzáadással mindazáltal, hogy rossz mérés esetében minden hiányzó lattól 24 pgő krezt tartozzék büntetésül fizetni a husvágó. F. h. 17kén Pozsonyban a törvényhallgatók igen díszes táncvizalmat adának, mely alkalomkor a különös kellemel lejtett nemzeti tánczot háromszor kelle ismételnie, mindenkor zajos tapsoktól jutalmaztatva, az ifjúságnak. (Pesten szinte a törvényhallgatók f. h. 24kén tarták szokott farsangi vizalmokat a városi táncztermekben. Fénye az eddigieket sokszorosan meghaladá.) — Mosony megye Győr megye határitól egész Pozsonyig megtisztítván a hó miatt járatlan utakat, a közlekedés azon vidéken nem páruul már annyi veszéllyel 's akadállyal, mint egyebütt. Több megye is kiadá e' rendeltet. — Brailaba Bukarestből gabnával terhelt hajó érkezék, melyen dögvészben megholt matröz testere találtak, és szoros vizsgálat után még az is kísült, hogy utközben már egy török is ugyanazon nyavalyában halt meg. A hatóság azonnal szigorú ovat-rendszerhez fogott. — Királynék ő es. kir. felsége számos főrangú olasz hölgyen kívül Pálffy Zsófia grnét, szül. Jablonowszka lgnőt palota-dámai közé sorozá. — Pár napóta enyhül a hűdeg.

A kisdédvő intézeteket Magyarországnak terjesztő Egyesület f. e. február 4ikén reggeli 10 órakor a n. Casinó teremében tartandó Közgyűlésére a t. részes tagok szives megjelenése kéretik.

GYAPJU. F. hó 25ikeig a gazdaság egyesületi gyapjuraktárba Csáky Petronella grnő összesen 435,270 font gyapjut küldé; ugyanez ideig Festetics Vince, Tige Lajos, 's Csáky Károly grófok 's Csáky István grnő gyapjából összesen 315,599 font kelt el.

P O R T U G Á L I A.

Lissaboni jan. 2ikaig terjedő híreink szerint, ott a nyilvános figyelmet e pillanatban leginkább Oliveira uj pénz-terve tartja elfoglalva, 's bármint kedvetlenül hangzik is róla az eddigi általános népvélemény, mégis közönségesen hiszik, miszerint jobbnak hiányában végre csakugyan elfogadandja ezt a cortes. E' terv a forgásban levő papirpénzt, mely jan. Isején beváltandó vala, tőkésíteni szándékozván, egyszersmind kívánja, hogy az érintett papirok tulajdonosinak adott jog e' pénzzen adójuk felét megfizethetni, függesztessék föl egy évre, 's azután is csak negyedét lehessen vele kifizetni az adónak. E' papirpénz helyét pótlandó uj bizonyítványok 5 's 6 pCenttel fognának kamatozni, 's a kamatból évenként 2 pCent fogyasztó tőkealapra fordítatni. E' terv jó ugyan a maga nemében 's igen hasznos a kormányra nézve, mely szerinte ezentul majd egészen készpénzben szedné az adót; ellenben a hittelezők rendkívül zúgolódnak ellene 's világos csalásról vádolják a kormányt, mely maga is jól látja, miszerint e' tette csakugyan tullep a böcsület-ösvényen; de kénytelen vagy elkövetni ezt, vagy pedig végkép lelépni a polezrul. A' dec. 28iki cortesülésben Rio de Sabrosa fölszóllitani kíváná a kormányt számolásra minden eddig fizetett mennyiség-ről nyilvános hitelezőknek, mely indítványt azonnal elfogadák. Az uj ministerváltozást mindinkább közelítőnek vélik, 's himni kezdik, hogy a tulzó demokraták csakugyan polezra jutnak. 1837ben Portugália néhány tartományban 1412 gyilkosság 's 3219 rablás történt.

S P A N Y O L O R S Z Á G.

Garcia carlosi tábornok jan. Isején 2500 főnyi gyalogsággal 's 1200 lovassal Calatayudba érkezvén 15ezer kemény piasszert akart a városul csikarni; de pénzhiány miatt csakhamar elállani volt kénytelen szándokától 's 4ikén Rubierca felé vonult. Cabrera ekkor Darocaban volt 's hír szerint valamennyi carlosi tábornok e' vidéken szándékozik bevárni a trónkövetelőt, ki néhány nap óta Llodiaban tartozkodik, honnan Durangoba 's végre Burgosba mondják menendőnek. — Mena völgy közelében Merino 's Boveda parancsi alatt azonnal futásnak eredtek a carlosiak Ordanna felé, mihelyt Esparterot megpillanták, ki mintegy tíz zászlóalnyi gyalogsággal 's néhány lovas századdal közelite feléjük. Általányosan hiszik, miszerint e' tájon nem sokára csakugyan mégis kardélre kerül a dolog a két ellenséges hadsereg közt. Oraa, mint mondják, lemondani szándékozik parancsnokságáról.

A N G L I A.

Jamaikában az ottani képviselőház Glenelg l. gyarmatminiszernek egy hivatalos sürgönyét szabaditeki megsértésinek tekinté 's most már általányos hiedelem, miszerint a kormányzó filoszlatni leend kénytelen a gyűlést.

A Vindicator, mint főlapja a Papineau-pártnak 's jelenleg Vermonban jelenik meg, következő felszólítását közli a canadaiakkal sérelmeik előterjesztése mellett, Montrealból az északamerikai gyarmatok fiatalóságához: „Rokonink! Midőn sürgető körülmények valamely ország ügyében, pártokba vagy egyesületekbe állást parancsol a férfiaknak,

akkor illő tekintet az emberi társaság véleményére nyilvános előterjesztését kívánja tőlük azon okoknak, mik őket szövetezésre kényszeríték, 's azon elveknek, miket hatalmok rendezetével előmozdítani szándékjuk. Anyaország hatalma gyarmat fölött csak addig maradhat hatásban, meddig az a gyarmatosoknak tetszik, mert azon földet, melyet ők foglaltak el 's tettek gyümölcsözővé, jog szerint tulajdonuknak nevezhetik, 's elválaszthatják minden összeköttetéstül a külfölddel, mihelyt a távolban létező végrehajtó hatalom nem áll összhangzásban a belföldi törvényhozósággal, 's az ebből származó következmények szükségessé teszik az elválasztást, akár életük, akár szabadságuk vagy jólétük veszélyeztetését kikerülő szándékbul. Az okok, mik a mostani körülmények közt Canada valamennyi fiát föl szoltítják a haza ügyében, sokféle 's főfontosságuk. E tartomány átadata-sakor Angliának 1763ban, bizonyos tulajdoni 's kormányzati jogokat biztosítva Canadáknak az angol kormány, miket 1774ben, midőn az egyesült státusok nagyszerű emelkedése némi engedélyekkel tanácslá elláttatni a birodalom új alattvalóit, ujlag megerősített. Az amerikai fölkelés ragyogó sikere 's világrendítő mozgalmak a francia zendületnek, megreszketteté Angliát többi amerikai birtoka biztoságaért, 's 1791ben közre boesátá az ugynevezett alkotmány-törvényt, mely elválasztván egymástól Alsó- 's Felső-Canadát, mind a két gyarmatban képviselői gyűlést létesíté. 1811ben Amerika 's Anglia közt kiütött háboru ismét megelőző közeli-tést tanácsla, 's e veszély-idők korszakai lettek Anglia igazságának Canada iránt. Tengertuli ugyanazon haza szülte jövevényeket elszegényülni látjuk, ha itt maradnak, 's végtelenül boldogulni, ha ama nagy demokratai család körébe lépnek, 's naponkint élő példák feküsznek szemünk előtt, hogy szerencsétlenségünket csupán gyarmatkormány boldogtalan hatásának kell tulajdonítanunk. — Az eskütszéki intézet, melyet szabadságunk véd-paizsaul tanítanak bennünket tekinteni, most üres szemfényvesztés vagy zsarnokság gyalázatos eszközévé törpült, mivel a sberifek szabad önkényük szerint hivathatják össze az eskütteket. — Tömérdek kincseket, miket gondos kormány 's magányos jöltevők népnevelésre fülhalmozának, a mostani kormány rosz tisztviselők érdemtuli jutalmazására fordítgat. — Országos képviselőségünket ünnepélyes bohó-zattá torzíták. — A törvényhozó tanács, mellynek tagjait három ezermér-földnyi távolban olly hatóságok nevezik ki, mellyek hazánkat nem ismérik, nem állván közelebb kapcsolatban a hazával, ellenségeskedést gerjesztve állnak kormányzó 's kormányzottak közt. Végrehajtó tanácsunk hasonlóan nevezetvén ki, csupán a visszaélések undok pótlásával foglaltos. A kormányzó, csupán néhány kegyeltje részére törekszik hasznat eszközteni, a köz jóval pedig általában nem gondol. Sereiminket többször fölterjesztettük a parlamentnek. Orvoslásra folyvást hiában vártunk. Miután hazánk mostani helyzetét csupán hetven évesnél több idejü hü ragaszkodásunknak kell tulajdonítanunk Angliához 's csalékony hiedelmünknek a brit nemzeti böcsületben, valóban gyalázat 's vétek lenne tovább is csupán kérelmekben nyilvánítani ellenállásunkat. Britt hatóságok képtelen terve minden rokonszenvet kitéptek keblünkől az anyaország iránt. A párt-elválás megkezdeték, 's ez többé nem fog soha begyógyulni, hanem mindinkább terjedezni, mi végre egyike azon váratlan 's előre nem látható eseményeknek, kedvező alkalmu szolgálnd, hogy helyünket elfoglalhassuk Amerika függetlentartományi közt. Két fenyes alkalom használatlanul surrant már el mellettünk; — ne engedjük magunkat készületlen találatni a harmadiktól. — Mi tehát, mint intézőji a szabadság fiaí mont-reali egyesületének, ennek nevében, valamint tulajdonunkban is szentül fogadjuk annyira sértett hazánk 's minmagunk előtt, miszerint minden erőnk, vérünk, vagyonunkat csupán arra fordítandjuk, hogy e tartománynak választási alapoló javított kormányrendszer eszközöljünk ki, 's földvéltelrendszer-javítást, hogy a települni szándékozók könnyeben juthassanak birtokhoz; megszüntetését a hivatalok nem felelősségének 's azok fülhalmozásának egy személyre 's t. — Egyébiránt, mennyiben a sok ellenkező színü hírnek lehetni, e pillanatban valamint Felső-ugy Alsó-Canadában is, a kormány részire kedvezőn mutatkoznak az ügyek. —

A kir. tőzséresarnok mult számunkban említett elégte rendkívül foglalja el e pillanatban London figyelmét. A tűz esti 10 óra tájban ütött ki Lloyd kávéház konyhájában, az épület éjszaknyugati részében, épen irányában a csarnoknak. Egy ór azonnal kiütése után megpillantá a gyuladást 's rögtön zajt ütött, mire rövid idő mulva minden kitelhető segély megjelent a vész színhelyén; két szerencsétlen körülmény mindazáltal akadályoztatá a hathatos munkálatot, azon fővigyázó t. i. kinél a kapuk kulcsai voltak, Greenwichben lakott, 's a tűzoltó erőművek be voltak fagyva, ugy, hogy csak tetemes idővesztés után lehet azokat használni. Ez alatt minden oldalon hatalmasul terjengének a lángok, 's éj-féli 12 órákor az égő óriási épület magosra kigyózó lángoszlopai nappali fényt árasztának el az egész közel városrész fölött. Egy óra tájban annyira növekvék a bámuló nép sűrű csoportozata, hogy a katonaság erőszakkal volt kénytelen visszanyomni a tolongókat, mert minden pillanatban iszonyu robbadozással hullottak utcára óriási égő gerendák. Most a csak 20 év előtt épült gyönyörű toronyhoz közelitének a lángok; az ol-tók emberi erőt haladva iparral dolgozának, de süker nélkül. A 150 lábnyi magas torony 8 iszonyu harangostul képezetet muló ropogással a kövezetre zuhant. Négy órákor az egész keleti épületrész bedőlt, 's 's eltemeté a hódító Vilmos óta uralkodott királyok 's királynék szobrai. Sok dolgozó tetemesül megsérül ugyan, de emberlethe még sem került a szerencsétlenség; a támadandó zavar azonban iszonyu következményü leend, mert a Lloyd, biztosító 's egyéb kereskedési egyesület könyvei 's irományi mind elégték. Tömérdek pénz is emésztének itel a lángok, mi több kereskedőház megbukását fogja okozni, 's még 24 óra mulva is égtek a füstölő romok, a szerencsétlenség tovább terjedése-tül azonban már nem kelle félni. Az égésnél nézőkép jelen volt nép de-

rekasan viselő magát, 's lopásrul még eddig senki nem panaszkodék. Hogy a kereskedési munkálatok félbenszakasztása még nagyobb zava-rokat ne támasszon, a lordmayer a Guildhall termet ajánlá a kereske-dési testületnek, új csarnok-fölépítésig.

London, jan. 11kén: Francis Head már Felső-Canadában is ki-hirdeté a katonatörvényt. Némelly lapok a felső tartományok helyzetét sokkal aggasztóbbnak mondják Alsó-Canadáknál, részint mivel ez utób-binak lakosi többnyire britek 's bátrabb lelkületűek, részint pedig mivel szorosb 's gyakoribb összeköttetésben élnek az egyesült státusokkal. Mont-reali dec. 12ikeig terjedő lapok telvék diadalénekek 's több nevezetesb zendülő főnök elfogatását jelentik, névszerint Nelson tanárét, ki elfoga-tása előtt könnyü öltönyben kilencz napig küzde szigoru canadai téllal a vadon erdőségben. Sorsát nyugalmasan türe el, 's olly nemzettül, mely a világhódító Napoleont letaszítá trónjárul, nem vélvén gyalázatosnak a meggyőzetést. Brown, Vermont tartományban tartózkodik, Papineau holléte pedig mindedig isméretlen. Swantonbul (Felső-Canadából) a lázadókkal egyesülés végett Alsó-Canadába nyomult csapatot Missisquoi-öböl mellett a király-pártiak lesbül véletlenül megtámadván, véres tusa; után szelylelrobbanták. Bouchette volt szerkesztőjét a Quebec Liberal-nak zúzott lábbal elfogván a királypártiak, súlyos sebei daczára kötélen huzcolák el magokkal. Altalányosan a királyné seregi igen embertele-nül visszaélnék szerencsésükkel, 's huszankint lövetik föbe a hatalmok; ba kerülő lázadókat. A Times már megfordítá köpönyegét 's igen ke-gyesen kezd nyilatkozni az első-canadai zendülőkrül; egyik cikkében többi közt azt mondja, hogy csak a főnököket fogja büntetés érní, ha t. i. körömré kerülnek, az elesábitottak pedig közboesánatban részesü-lendnek. — Mig némelly lapok a királyné titkos szívvonzalmirul 's jö-veendő választásáról többnemü vélemény-nyilatkozattal töltögetik szeletiket, a Bedlam (örültek háza) folyvást telik a királyné kezének boldogta-lan kéréivel. Pár nap előtt egy férfi kopogtatván Buckingham palota ka-puján, a kérdező örnek ezt felelé: „A királynét akarom meglátogatni.“ Az ör visszautasítást pedig azon nyilatkozattal törekvék legyőzni, mi-szerint égnek akarátja, hogy ő a királynét lássa. Mire az ör rendőrök után kiálta, kik azonnal elfogák az erőszakos látogatót. Másnap a rend-őr-hivatalban következő törvényszéki jelenet ment véghez: Bíró: „Vád-lott, Ön, mint hallom, tegnap királynénkat akar meglátogatni 's Isten igéjére tanítani, 's azonkül azt mondá, hogy tulajdonosa Buckingham palotának. Mit válaszolhat Ön e vádra?“ Felelet: „Rég élek én már e földön 's az angol tanács igen jól tudja, miszerint engem Isten küldé, hogy itt alant mint pásztor örököljem nyája fölött. Mennyei küldetésem a ki-rálynét illeti; jövék, őt házassagra fölszólitandó; ő Isten leánya, azért akarom nőül venni; 's már birok megegyeztetével atyjának, ki magas ég-ben lakik. Én mint pásztor súlyos bünöket követék el, 's büntetést szen-vedék rosz tetteimért; de most áldással fogok borítottani. Ruházzak rám Önök bizvást a királyczímet, mert jogom van arra, 's örvendek, hogy ezt mondhatom. Tegyenek Önök jelentést a tanácsnak, 's mellőzzenek el engem; de az égi atya akarja, hogy nőül vegyem a királynét.“ Kér-dés: „Kicsoda Ön?“ Felelet: „Mennyből küldött pásztor. Megváltónk igére, hogy velem leend.“ K: „Hol laknak Önnek barátai?“ F: „En csak egy barátal birok, a szent háromsággal.“ K: „Mellyik lelkészkerületben lakik Ön?“ F: „Az Istenében.“ — A vádlott liverpooli lakos, neve Patrik Lidon, 's mivel örültségét nem vonhatni kétségbe, most előlege-sen csupán börtönbe volt kénytelen vándorlani. — Most mult 1837ik év-ben összesen 162,847 köteg gyapjut szállítottak különböző országokbul Angliába, küönösen Németországból 53,359 köteget, (hová a magyar országit is kell számítanunk) holott 1836ban ugyanímen 84,024 kötegre ment az összes szállítás. —

FRANCZIAORSZÁG.

Visszatérőleg azon érdekes kamrai vitákra, miket Hébert indítványa okozott a spanyol közbejárás ügyében, Thiers beszédét közöljük, mely-lyel az Molé urnak az indítvány mellett mondott szavaira válaszolt: „Én is valóra jutást ohajtok, mondá többi közt, a Spanyolország iránti fontos kérdésben, mert a bizonytalanság 's esalódás ez ügyben hazánkra is vészt hozandó. Keveset gondolok azzal, ha Ön (Molé) néhány szózattal győz is, csak a világ tudja meg, mikép gondolkozunk mi Spanyolországrul. Kétségkül első gondolatunk mindenkor Francziaország, 's csak azután jöhet Spanyolország. De midőn Spanyolországrul szólunk, egyszersmind Francziaországrul beszélünk. Véli Ön, hogy én is nagy hazafiui utra ké-szülök tervajánlatimmal? (Kaczaj.) Ott hol látam lehetlenségét a segély-nek, mindenkor fájdalmasan nem-et mondek magamnak. Ugy tévék Lengyelország ügyében is, noha minden kebel hön dobog e boldogtalan nemzetért. Még Olaszországnál sem sürgetém az együttmunkálást, pedig az ott épen nem volt amyi nehézséggel társas; de Spanyolországnál, befolyásunk honjánál, mellyhez századok óta viszonyosan esatolva vagyunk, nyíltan kimondám: A közbenjárás lehető 's nem veszélyes. Hiszem, mi-szerint akkor, midőn Spanyolország királynéját megismértük, lelkünköl szóló ösztönt követtünk, emlékeznék, hogy Spanyolország mindenkor ellenségünk közé tartozott, midőn baráti viszonyban nem volt velünk. Ön (Molé) emlékezni fog, hogy Anglia mindig ellenünk munkált a spanyol-orozági esászárság idejében. Napoleon politikájára emlékeztetve, nem cé-lom történeti leczkét adni; de gondoljon Ön csak vissza XIV Lajosra 's arra, mit tett, midőn unokája számára a spanyol koronát elfogadá. Ő ez alkalommal így szóla: Igen, kiterjesztésivel kinalnak Francziaország ha-tárainak; de én inkább ohajtok baráti érzelmü hatalmat mögöttem, 's e szerint europai háborut kerülök el.“ (Balról tetszés.) Uráim, az 1834iki szerződést nem könnyelműségből kötöttük. Azon tisztos főrangú diplo-mata, ki azt aláírta, megböestelenítettü vélte volna magát, tudván, hogy csupán rokonszenv-föntartásra készült az egész ünnepélyes szerződés. Ön

nem akar együttműködést, nem akar közbenjárást; tehát csak pusztán üres ohajtásokkal kívánja kielégíteni a spanyol nemzetet? 's nem vél neki valamivel többet ígérheti? Uraim, én tetteles gyakorlattal bíró férfinak tartom magamat, 's csak lehetségest kívánok; tehát nem közbenjárást ezennel 's minden áron, hanem csak azt: tegyünk valamit Spanyolországért, midőn elnyeléssel fenyegeti a nyilvános veszély. 'S Önök erre így válaszolnak: Semmi közbenjárást, soha közbenjárást! Ha még az együttműködési remény fennmaradna, legalább némileg vigasztalhatnók magunkat; de Ön azt, mint Franciaországra nézve dicstelent, elmellőzé, 's e szerint nem marad hátra semmi, mit ez ügyben még tenni lehetne. Ezt tudnia kell a kamrának. Ki kell vánszorganunk azon hivatalos huzugságbuokból, mellyel eddig földve valánk. Uraim, midőn Spanyolországban mellékre feszül, 's fegyver ropog fegyver ellenében, tudnia kell a királynénak, hogy ezental Franciaország csak kívánatokkal bír frigyesei számára. (Nagy hatás 's tetszés a baloldaltól 's balközépen.) Másnap, jan. 11kén, Odilon-Barrot szólalt meg szinte fegyveres közbenjárást javalva, 's többi közt ezeket mondta: „E vitában a miniszterek felelősségét is megpöndíték. Rajtuk is iszonyu felelősség sulya fekszik. Ellenzendülés esetében nem terhelnök é egymást keserű szemrehányásokkal, ha a kormánytul megtagadjuk vala annak elnyomhatására szükséges eszközöket. Tudom, mondák Önöknek, hogy jó viszonyban állottunk Ferdinanddal Madridban.“ Guizot: „Szót kérek!“ O. Barrot: „De élte utolsó szakában találtuk Ferdinandot, szeméit kisdud leányára függesztve 's jól átlátva, miszerint csak alkotmányos eszmék biztosíthatják trónját. Lehetünk é kedvező viszonyban olly párttal, melly e szót irná zászlaira: „Helyreállítása a trónoknak 's olároknak?“ Nem emlékeznek Önök egy másik párt azon nyilatkozatára, hogy d. Carlos Spanyolországban, kezdete a restaurációnak Franciaországban? Miért védjük most Izabella ügyét? Mivel családi viszony helyébe elv 's rokonszenvi erős kötelék lépett. Ezeket fön kell tartanunk. Önök kívánják, hogy a rokonság megszűntével azon kötelékeket is tépjük el, mik most intézvényink 's elveink hasonlatából erednek. Ebből iszonyú szerencsétlenség támadna. Franciaország belkormányzata könnyű: tudják Önök, mi föltétel? Ha nyugalom uralkodik az országban, 's bizalom é jólét minden polgár kebelben. De engedjék Önök csak győzni kapuk előtt az ellenzendülést, 's tapasztalni fogják, hogy a kormányzás teljességgel nem olly könnyű, minőnek azt képzelni szeretik. Fegyverül a mult évi válaszfölratot törekszenek használni; ámde mi akkor egészen más helyzetben voltunk, mert közel állottunk a lagranjai történetekhez. Akkor joggal szólhatának így némellyek: Miért segítsünk olly kormányt, melly nem bír önállósággal 's minden részeg káplártól parancsokat kész elfogadni? De a mostani kormány Spanyolországban épen nem hasonlít az akkorihoz, 's hatalmasul legyőzé a fejtelenséget. Most már tehát ugyan miért nem nyújthatunk neki segélyt? Önök erre így felelnek: Mert megsérteni félünk a spanyol büszkeséget. De ugyan ki szólhat így, ki a cortes munkálait ismeri, 's tudja, hogy már nyilvános szószékül is elhangzék ott közbenjárást néhany követ kérelme, mit az egész cortes majd egyhangulag helyesle? Önök attól félnek, hogy a válaszfölrát mellőzheden szükségé teendő a közbenjárást. Nem, nem, az azt csakugyan nem teendő. Annak illető cikkje csak az ellenzendülés elhárítását kívánja, habár közbenjárást tenne is az szükségessé; Hébert ur indítványa pedig ezt akarja: Soha közbenjárás ne történjék, ha Madridot elfoglalja is Carlos. A kérdés tehát egészen világos, 's én nyíltan kimondom, miszerint azokhoz tartozom, kik így szólnak: „Nem kell megszívlelni az ellenzendülést 's közbenjárással is meg kell azt gátolni.“ Önök meggyöngíték a négyes szövetségi szerződést, magyarázatásiba boesátkozván, holott annak értelme világosan a trónkövetelő kiűzetésére kötelezi a négy hatalmasságot, egyébiránt pedig e közbenjárás könnyen létesíthető 's épen nem veszélyes, mert Franciaország nem azért menne Spanyolországba, hogy idegen uralkodót toljon a nemzet nyakára, hanem csupán általános bekeszerzőleg.“ Erre Guizot 's még néhanyan az indítvány mellett szólottak, minek végre az indítvány-elfogadás lett következménye, mikép azt már előbbi számunkban említők.

(Messenger.) Orleans hg f. é. jan. 11kén 53 terítékre pompás lakomát adott, mellyen leginkább Campuzano uralmulatott. — Jan. 13ikán a követkamrában a válaszfölrát egyéb még hátralevő ezikkeit részint rövid vitátás után, részint pedig minden szóváltás nélkül elfogadák. Lorois é Sivry párbaj-vívókat már szabadon boesáták, 's az előbbi parancsot kapott megyéjébe visszatérésre. — Jan. 13ikán gyors hírnök érkezék az orosz követséghez azon hírrel, hogy a cserkeszek tönkre érék az orosz hadserget, minek következtében a czár jövő tavaszkor a háborut újult erővel szándékozik folytatni 's ismét 40ezer főnyi segéd serget szállítani Czirkassziába. A parancsnokság a lengyel háboruból ismeretes Rüdiger tábornokra fog bízani.

Marseille, jan. 14 ikén: Azon verboszuról, mit Olaszországban szoktak gyakorlani, néhany év óta sokat beszélhetünk itt. Legujabban tegnapelőtt valánk ismét tanuji illy borzasztó történetnek. Egy olasz politikai menekvő — Paracini, Forlibul — néhany hónap előtt gyilkosságot szándékozván egy itteni polgáron elkövetni, azt tetemesül megsebesíté, 's ennek következtében fogságra ítélték, mit a felsőbb törvényszék hollig tartó rabságra változtatott. Alig gyógyult ki nehéz sebeiből a szerencsétlen polgár, 's tegnap este ugyanazon helyen, hol nem rég Paracini gyilkától vérzék, két orgyilkostul megöletett. Az egyik karjainál tartá a szerencsétlen áldozatot, a másik kényelmesen mártogató keblébe a gyilkoló tört. E gyalázatos gyáva gonoszság várasunk minden rendű lakosiban mély undort gerjeszte.

A kir. törvényszék egy fiatal férfi anyjának 600 franknyi évdíjt rendelt holtáig, egy uracstól fizetendő, ki annak fiát párviadalban meggyilkoló. —

Az országos épületek elége napirenden látszik lenni e télen. Alig közlök részleteit a czári fényes palota leégtének Pétervárot 's a londoni kir. tőzsércsarnok lángmortalékká lettét, most pedig, jan. 14—15dike közti éjjel L. Juan daljáték előadása után, az olasz színház (Salle Favart) hamvadt el. Parisban legkülönösb pedig itt azon körülmény, hogy Russziában az uralkodónak égett le lakja, Angliában a kereskedésé, hol köztudomás szerint az uralkodik, Franciaországban pedig hol vidor szeszély az uralkodó, a dalszínház.

A hollandi lapok Rajnamellékén zendületről 's hannoverai merényről szölk, mellyek csak állhírek valának. A rajnamelléki tartományokban folytonos esend 's nyugalom uralkodik. Mi a hannoverai ügyet illeti, Hollandban a sajtó az 1833ki alkotmány eltörlesztése ellen nyilatkozik.

N É M E T O R S Z Á G .

A porosz kormánylap jan. 4.köv. közöl: „A pápának mult év dec. 10kén a rendkívüli titkos consistoriumban tartott beszéde következtében a vallásügyi minister Altenstein b. a rajnai tartományok főelnökéhez, Bodelschwingh-Velmedehez, következő irományt boesátott: (Ezt kivonatban közöljük). A vallásügyminister esudalkozását jelenti, hogy a szentes pápa magányos hírek után, be sem várván a kölni főkáptalan hitetes tudósítását, a kölni dolgok menetéről beszédet tartá 's azt közhírré téteté. Meg nem foghatni, mikép leheté magányos közleményekből olly tárgyul szólani, melly olly sok színt 's bejegyet ölt magára jelen körülmények közt, mielőtt igazságuk felől hitetes helyről felvilágítás nem érkezett? Mikép leheté pedig olly hangon, melly nem annyira fájdalom, mint szemrevetés hangja, azon kormány ellen szólani, melly iránt a szent szék a mult században 's főleg 1814ik óta olly nagy bizalommal viseltetett. Szerette volna az érseknek hivatalaboli elmozdítását okát 's menetét előadni, ha azt már az előzményekből a szent atya nem következtetheté. Már martzius óta sejdítheté a római udvar ezen szomorú kifejlését a kölni ügynek, már maj. 's juniásban figyelmessé téteték az ottani kir. követ által bizodalmasan ugyan, de határozottan, 's nemesak szóval, hanem oklevéllel is. Azon lépéseket, mik által az érsek, a közte 's a minister között levelezést nem atáll nyilvánosítani, nem mulaták el a hírlapok tudatni a közönséggel. Még is az igazság elcsavarása mellett kiviláglik, hogy az érsek a rendszabály terjesztését nem elkerülni sőt arra a kormányt kénytetni akarta. Nov. 15én adott a minister a Romában levő követnek utasítást, hogy tudatná a szentszékekkel a király határozatát; ezt teheté is még akkor, mert a királyt csak az érseknek a minister oct. 26ki iratára adott válasza fosztá meg azon reménytől, miszerint ez hatósága körét megismerendi. De a rendszabály teljesítését sem leheté addig elhalasztani, míg a római udvarral közöltetnék, mert a levelezés nyilvánítása miatt a közrend érdeke percznyi halogatást sem engedé. Mihelyt megkapá a követ a nov. 15én kiadott 's 30ikban Romába érkezett sürgönyt, azonnal közlé azt a római udvarral. 'S ha később, dec. 4kén magányos levelek 's nyilvános lapok a rendszabály valódi teljesítését, mi csak a követ által mint határozat közöltetett, megvívék, természetes, hogy nem volt képes a dolog menetét elcsavarásoktól menten előadni. A magányos hírek hamarabb eljutának oda; de azért nem mulatá el a szentszéket bizodalmasan felszólítani a követ, hogy mindaddig, míg hivatalos közlemény vagy a kölni főkáptalantól tudósítás nem érkezék, függeszteni föl ítéletét a tárgyban, vagy legalább ne nyilvánítaná. Továbbá a minister ellenmond a sz. atya azon véleményének, mintha az érsek elmozdításának egyedül csak a vegyes házasság lett legyen oka 's alapja. A római udvar jól tudja, mi történt az ismeretes 18 tétel felállítására 's a bonni tanítók elleni bánásakor. A vegyes házassági ügyben tünt ki leginkább, mennyire akará a papi hatalmat a polgáritól elválasztani 's ennek véget kelle vetni. Mi pedig a vegyes házassági gyakorlatról mondatik a szentesége beszédeben, az a minister bámulását legfőbb polezra emeli. Hogyan tulajdoníthatni e gyakorlat behozatalát a világi hatalomnak? Olly kevésbé ismerik azon király kormányt a havasokon, ki 40 évig az igazság, 's mérséklet példánya volt. Nem hozza é maga a vegyes lakosság viszony? természet az azon szükségét, miért a nyugoti tartományok püspökei kívánajokkal a szentszék elibe járultak, mi által, midőn irományukra az 1836 mart. 15ki Breve következék, ösztönöztek, annak gyakorlati használata iránt, tekintve az ország törvényeit, a kormánnyal egyesülésre. Szolgál é alapjaul ez egyesülésnek más, mint mi már több mint század óta a vegyes házasságoknál több német tartományban háborítatlan divatul alkalmaztatott? Az talán a római udvarra nézve sérelem, hogy 1833 jun. 14én Spiegel gróf érsekkel a kormány az utasítások iránt megegyezett 's a nyugoti tartományok püspökei hozzá állottak? vagy tán az a sérelem, hogy ezen utasítások a sz. pápával nem közöltettek? Spiegel gr. meg akará egy évi használat által próbálni azokat, 's aztán közleni a szentszékkel. Annál fájdalmasb hogy a halál gátolá e célvalósítást, mert az utasítások megtoldatva 's esonkittatva jutottak a római udvarhoz. Igaz hogy ez kijelenté az ottani követnek eziránt rosztalását. Erre felelt a követ: sept. 's oct. ben pedig nemesak a münsteri, paderborni 's trieri püspökök, hanem a kölni érsek, Droste báró is, tettek az utasításokról a római udvarnak tudósítást, még sem vett alkalmat a sz. pápa a k. követ ellen, midőn illy fontos tudósítások előmutatását iratával kíséré, felszólalni a kérdéses sérelm tárgyban! Miért hallgatá el e fontos tudósításokat beszédeben? Csak az elhunyt trieri püspöknek 2dik kézből kapott tudósítása után, újítá meg sérelmét a római udvar. Ha a meghalt trieri püspök tiszta öntudattal irt első tudósításában nyilvánított nézeteit később néhany héttel visszavonta, a kir. követ még is használható azon alkalmat, midőn a bibornok minister e 2dik tudósítást átadá, hogy küldené meg királynak, figyelmeztetni a szentszékot 1837 febr. 14ki válaszában, hogy e 2dik oklevél is, melly közlésül a követnek adatott, megerősíti az utasítás kezdetét 's annak a püspökök részéről elfogadtatását. A meghalt püspök 2dik tudósítása a király elibe ter-

jesztetett, de abban a király nem látott olyast, mi a vegyes házasságra nézve határozatát megváltoztathatá, mit már 1837 elején nyilvánította kir. követe által, e nyilatkozás mellett maradás s ezen pontnál hallgatás nem hagyja semmi kétséget, mi szerint a római udvar választ nem reménylhet a dec. 10ki beszédben nyilvánított várakozásra. Mit jelent sen pedig a beszéd azon része, mellyben a vegyes házassági gyakorlat mint VIII Pius 1830 mart. 25ki Brevéje értelmével ellenkező, rosztaltatik? A püspökök legkevésbé sem szándékoztak a Breve ellen vétetni, midőn az ismertes utasítást a Breve alkalmazásul a fővicariatushoz küldék, s csupán az ország törvényire figyelve a monarchia többi részében régi gyakorlattal akarák összhangzásba hozni. Lehet e a püspököknek szemökre vetni, hogy itt igen eltértek, midőn a pápai beszéd a Breveben foglalt engedélyeket olyaknak mondja, miken túllépni nem lehet s ezért határozta el magát VIII Pius olly nehezen? Ebből következnek, hogy ezen Breve több engedélyt foglal magában, mint Benedek pápa 1741 nov. 4 s 1748 jun. 29ki rendeleti Hollandiára s Lengyelországra nézve. De hol itt a több, vagy csak az is, mi már a monarchia többi részében nem gyakoroltatnék? Annál biztosabban örködhett a kormány a vegyes házasság gyakorlati szokása felett. Ez által sem a rajnai tartományokbani kath. egyházat, sem általában a pápi hatalmat nem sérté meg, s mint semmi más kormányt ugy a porosz sem hozhatni tévedésbe olly panaszok által, mellyek visszatolt bitorlásnál az egyház szabadsága sérelmét, divatozott világi hatalom végrehajtásánál a pápai hatalomba bitorul avatkozást s felsőleg elleni feltámadás elfojtásánál a püspöki méltóság nembecsülését tárgyazzák. Midőn a pápi s világi hatalom korlátit ügyeszkik fentartani, tudja, hogy ez azon rend, mellyben az egyház felállhat s virágozhatik. — Reményli a minister, hogy az ingerült érzék által okozott helyek a pápai beszédben a római udvar bölcseségétől eisimittanak. Vége így fejezi a minister irományát: „Lehetséges-e a vészkozó pártnak, melly oltarát vétkes buzgalombul, ha máskép nem a trón megaláztatása v. épen ledöntése által szándékozik fölemelni, melly a kölni érsek ellenállását a rosztal kimenetig táplálta s növeszté s midőn ez bekövetkezett, lehetséges-e neki a római udvar tiszta szemére homályos ködöt vonni hazugságok s rágalmak által? El akarjuk némitni az illy aggodalmat. Bár mit hozzon a jövő, a kir. kormány ösvényén szigorin s állandón tovább halad, szeretet s jóakarattal a vakbuzgó gyűlölség ellenében, de fölfegyverkezve, büntetésül megboszulja a vétkeseket, mire a felsőség, mint isten szolgálja, fel van hatalmazva, bizva igazságos jogában, a püspökök bölcsességében, a művelt papság belátásában s a hű nép józan értelmében. (aláírva) Alenstein.

B E L G I U M.

A követkamra dec. 28ki ülésében czukortörvény körül tett határozatok, mellyeket a fenálló czukorgyártásra nézve károsnak hisznek, Antwerpben zajongást okoztak s egy csapat munkás az ottani czukorgyárakból a város utcáin panasz és fenyegetés között vonult el, midőn a telegraph által a törvény elfogadtatását megtudták. De ez minden következmény nélkül mult el s a kamra utóbbi végzeti egészen megnyugtatók a tömeget.

A belgiumi követkamra elnöke a király s királynéhoz intézett új évi üdvözlő beszédben többi közt ezt mondja: „Felsőged iránti korlátlan bizodalomunk szülé, hogy a fenyegetni látszó történetkről híreket nyugalommal vettük, de határozatunk eltökélt vala jogunk fentartására. A béke jöteményit méltányolni tudva, reményljük, hogy Fels. kormányának ellenmondásai nem hangzanak el, de hazaszeretettől lelkesülve, felsőged fáradalmit erős együttmunkálatunkkal pártolni sietünk, mert meg vagyunk győződve, hogy az ország érdeke, a nemzeti becsület fentartatását tüzi ki ezéül. Erre a király igyen válaszolt: „1838ik év szerencsés kilátással tünt fel; a politikai láthatárt borító föllegek oszlani kezdenek. A béke mindenütt kívánatos, minek fentartásáért, mondhatjuk, sem méltóságunkat sem érdekünket nem áldoztuk fel. Helyzetünk mindenkor nemes, egyszerű és szabadszemű volt. Azon érzemények, mellyek a kamrát ez ügynél lelkesíték, tanúk, hogy olly férfiakból áll az, kik a hazát szeretik. Tudom, számolhatok együttmunkálásukra; s mindig készek áldozni, midőn ezt az ország becsülete s méltósága kívánja. De egyuttal meg kell jegyezni, hogy nincs hübb kormány miénknél, melly, ha Önöknek javaslatot tesz, azt mindig az ország érdekében történetnek hiszi.

Jan. 5én a követház 10,737,194 frankot szavazott hadiköltségül. A hadminister 11,136,104 frt kívánt. A 400 ezer frny lerovársul sokáig tartott a vita s végre is 40 ellen 42 szó lerovást határozott. A hadminister kijelenté, hogy ez által kénytelen 3000 férfit a seregéből elbocsátni s erről a felelősség a kamraé. — Journal de la Haye jan. 5iki lapjában minden kétséget eloszlat a grünenwaldi ügynek békés utoni elintéztetéséről. — A hollandi hivatalos lap így ír: „A német szövetség kétségenkül gondoskodni fog, Belgium, Francia- s Angolország ellenében méltósága fentartásáról; de e mellett nemesak a keleti hatalmak békepolitikájában osztozik, hanem Angol- s Franciaországban is, miszerint komolyan nem gondolkozik arról, hogy a jelen körülmények közt, főleg azon kérdés miatt, mellyről mostan szó vagyon, kardot rántson. Más részről igen csekély politikai belátással bír az, ki hiszi, hogy a grünenwaldi kérdést azért gördíté szőnyegre Holland, hogy a nagy hatalmak közt szakadást okozzon. Csak arról itt a szó: valljon az 1833 maj. 21iki egyezés után a status in quo Grünenwaldra alkalmazható e? Ha e pontnál még kétség van, okosan nem reménylhetni mást, mint hogy ezen ügy diplomatai uton intéztetik el, miként az mult években sokkal fontos tárgyakkal történt.

A Journal des Flandres következő irományt közöl, mellyet a belgiumi érsek s püspökök bocsátottak megyéik lelkészeihez: Fájdalom-

mal halljuk, miszerint pásztori gondink alá bízott hívek közül némelyek nem tartják lelekisméret elleni dolognak, ha a szabad kőművesek egyesületébe fölvetetnek s gyűléseiket járhatják. Mivel kötelességünk a lelki üdvre nézve olly káros tév elfojtása, kérjük Önöket, uraim, jelen körlevelünk szószekekről kihirdetése által tudtokul adni híveiknek, miszerint a szabad kőműves-társaság, melly bármiszín alatt létez megyéikben, nyilvános tilalom s kárhozat alá van vetve, mit a pápa monda kirá, ebből következik, hogy szigorin tilos benne bármiszín résztvetni vagy annak akármilyen módon elősegelése s hogy azok, kik még is azt teendik, méltatlanok a büntül földoztatásra mindaddig, míg kilépésöknek nyilvános jeleit nem adandják. Önök pedig, uraim, szent szolgálajok teljesítésében folyvást ezt elvet tartásuk szeméik előtt, mint munkalajtok állandó vezérfonalát. Okossággal párosultan használjanak minden alkalmat, hogy azon híveket, kik elég boldogtalanok e tiltott egyesületben részesülni, buzgón intsek meg és szólítsák fel mentőlelébbi visszatérésre. Mondják nekik Önök, hogy pásztorjok, püspökök s főleg Jezus Krisztus, az egyház legfensőbb fejdelme szavaínak engedelmeskedés alul semmi sem mentheti föl őket, ennek határozatit, ha keresztyének akarunk lenni mindenben, mi üdvünkre szolgál, követni kell; mert az ki az egyházra nem figyel, mond a proféta, ollyan mint a pogány (Máté 18. 17.) Legyenek Önök meggyőződve őszinte szeretetükről. Dec. 1837 (It következnék az érsek s püspökök aláírásai.)

OLASZORSZÁG.

Rómából jött legújabb hírek szerint attól félnek, hogy Bunsen, porosz követ, semmit sem végezve odahagyni lesz kénytelen Romát. Ugy látszik, mintha Bunsen személye gátul szolgálna e sajnos vita kiegyenlítésében. Még Capaccini bíbornok is, ki eddig Bunsennel igen jó lábon áll, kerüli őt. Berlini levelek ellenkezőről tudósítanak: a porosz rajnai tartományokban a hit ügyére nézve a pápa kívánata nagyobb részét olly nyugtatólag módosítá, hogy azon vélemény, miszerint a porosz kormány és szentszék közti diplomatai viszony vagy a concordatum felfüggesztetése híreltetett, igen alaptalan. Azon hír, miszerint Bunsen követségéből visszahívatik, valószínű készül, de már a kölni eset előtt rebesgeték, hogy Bunsen római követségét más hatáskörrel kívánja feleserelni.

OROSZORSZÁG.

Odesszának nov. hónap 17dike óta sem bel sem külvárosaiban nem mutatkozott dögvész. 22iken a sz. egyházak s boltok kinyitattak. 23án a gyanusházak tisztítatásukhoz kezdenek, de nem olly szigorúsággal, mint előszer hírelték. A révkórházban 10 dögvészes halt meg, az ottan tartoztatott gyanusak közül pedig hárman betegültek meg.

A taurisi török papigazgatóság a belügy-ministerséghez folyamodott, hogy azon törvény, melly a férjhagyta asszonyoknak öt év elfolyta után a pápi hatóságnál új házasságkötésre jogot kérni, megenged a törökökre is terjesztessék ki; melly rendszabályt az orenburgi török pápi egyesület sem találta ellenkezőnek az Izlam törvényivel, mi okból a belügyminister előadására az országtanács a törökök kívánatát helybenhagyá.

A korona s magányosok bányáiban 1836ban: 406 pud, 4 font 21 solotnik arany; 1200 pud 35 fn. 62 solotnik ezüst; 117, pud 26 fn. 74 solotnik platina; 40,900 pud ólom; 240,204 pud, 24 fn. 65 solotnik réz; 10,000,000 pud öntött vas; 533,438 pud s 38 1/2 fn. vert vas; 567,765 pud kőszén; 23,404 pud, 5 fn. kénolaj és salitrom találatott. A bányákbeli jövedelem 11 1/2 millio rubel volt.

Sz. Pétervárból írják, hogy a Sándor ezárfi (Cesarewitsch) trónörökös és Mecklenburg-Strelitz hg lánya közti házasság iránti alkudozások kívánt következményt szültek. A jegyes pár 1838 nyár közepén tartja esküvését. A ezár maga 1838 jun. v. jul. havában Németországba utazik az ausztriai ezászár s porosz király szövetségésivel Töplitzben összejövendő. Hihező, ez alkalommal a spanyol ügy ismét szóba hozatik. — Jassyból magányos levelek azon hírt közlik, hogy dec. 25én Bukarestből jövő orosz hírnök Skuleninél hirtelen meghalt; e halalos eset a zsidókat Skuleniből nyakra före Jassyba üzé. Azonban az orvosi biztosság megvizsgálván a halott testet, azon örvendetes tudósítást közlé, miszerint a hírnök nem dögvészben hunyt el. De Jassyban mind azon házat, hol Skuleniből költöztek találtak, elzárták. Négy héti elzárás után Poroszországgalalmét nyilt a közlekedés. Stourdza hg a hoszpodár Miklós ezár név napján táncmulatságot adott.

Odessa, nov. 29én. A dögvészt végképen megszüntnek mondhatjuk, mert már 14 nap óta nem mutatkozik mirigy-jel. A városban a belközlekedés egészen helyre állott; a törvényszékek elkezdék munkáságukat, valamint minden nyilvános intézet. Összesen mintegy 100an haltak meg a dögvészben s ezek közt is soknak kétes volt betegsége. A dögvész kórház még 16 beteget ápol. A hideg itt olly nagy, hogy a kikötő befagyásától félnek, még eddig a hajózás nem szenvedett felbenszakadást. —

GABONAAR. Pest jan. 2án Tiszta buza — 57 1/3 Rozs; 35 1/3 — Arpa 29 1/3 26, 23, 23, 1/3 — Zab: 24 2/3 23 1/3 22. — Köles: 26, 2/3 — Kukoricza: 36 2/3 34 2/3 32.

Gabonaár. Vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó garas.

	buza	készér	rozsa	árpa	zab	kukoricza	köles
dec. 25kén N. Beeskerek	50—40	30—28	—	20—18	17—15	25—22	25—23
jan. 4kén Ungvár . . .	90—86	80—77	6—52	50—40	30—27	72—69	—
„ 5kén Arad	60	29	27	18	18	18	—
„ 11kén Ungvár	84—80	70—72	54—50	48—44	30—27	70—60	—
„ 18kén Mosony	94—58	44—40	42—34	40—30	28—24	55—30	—